

蘇俄動態述評

一

農業為蘇俄經濟領域最落後部分，俄共近年雖致力改良農業，但布里茲涅夫之報告，承認收效甚微，而農業中許多缺點，仍未克服。蘇俄農業不振之重要原因有三：（一）蘇俄之經濟政策，以工業為重，尤其是以發展重工業為優先，因而未能依計劃投資於農業，影響農業之基本建設，技術進步及機械化，化學化與電氣化之發展。

（二）集體農場制度無法提高農民之生產情緒。（三）農村勞動力，尤其是機器操作人員及青壯年，趨向城市。此三因素將繼續存在而阻滯蘇俄農業進步。

與保養，均欠妥善。

甲 內政

俄共

（5）農業機器駕駛人員缺乏，原因之一，係對此種人員之工作條件與生活條件，照顧不週。

（6）化學肥料生產，未完成計劃，高級肥料產量僅佔肥料總產量六%，而此種肥料產量應佔肥料總產量約五〇%。

（7）集體農場與國營農場工作中之缺點，主要因係農場領導人員領導無方。

（1）農業生產現有之缺點：

（1）農業生產中許多問題，尙待解決。

（2）穀物生產仍未滿足國家之要求；棉花產量自一九六六年起未見增加，不足供應；蔬菜與水菓產量不多；牲畜業落後已久，其產品，尤其是肉類，距滿足人民之需要甚遠。

（3）一九六六—七〇年五年計劃所定之農業基本建設投資，未完成計劃。農村建設，缺點甚多，建設資金分散，建設計劃不能完成，有若干農業建築動工迄今已有五年，甚至有九年以上者，尙未竣工。

（4）農業設備生產亦不足供應，許多拖拉機與其他農業機器品質粗劣，容易損壞。農業設備缺乏修補零件問題，尙未解決。農場對農業機器之利用

（1）發展農業之關鍵問題，仍係增加穀物生產，未來五年之平均年產量，應達一億九千五百萬噸，其一九七五年之產量應為二億零五百萬至二億一千萬噸。

（2）一九七五年國家將收購棉花六百八十八萬噸

乙 對外活動

納塞應邀訪俄

阿聯

（靜重），牛奶九千八百萬噸，蛋五百二十億個。

（4）未來五年國家之農業基本建設投資將為七百七十六億盧布，比前五年增加七〇%，集體農場自付之基本建設投資將為四百三十億盧布，比前五年增加五〇%。

（5）一九七五年應生產化學肥料九千萬噸。

（6）未來五年將擴大土壤改良工作，增加農業

（3）一九七五年應生產肉類一千五百六十萬噸，按照以往事例推斷，將不能完全實現，牲畜產品，尤其是肉類，仍將不能滿足人民之需要。

布里茲涅夫報告所舉未來五年農業生產之目標，按照以往事例推斷，將不能完全實現，牲畜產品，尤其是肉類，仍將不能滿足人民之需要。

外交部長，國防部長，對外經濟委員會主席等。阿聯參加會談人員為：納塞，阿拉伯社會主義聯盟最高執行委員會委員沙比里，外交部長，國防部長，國事指導部長等。雙方發表之聯合公報略要如下：

(一)雙方認為以色列推行擴張政策，係得「帝國主義集團，首先是美國之支持」，以色列軍隊應撤出阿拉伯領土。雙方聲援巴勒斯坦阿拉伯人民反對以色列之鬥爭。

(二)納塞高度評價蘇俄對近東之政策。蘇俄聲明仍將支持阿拉伯人民並將予以必要之援助。

(三)雙方重申堅決支持中南半島人民反對美國主義，爭取實現聯合國關於給予殖民地各國人民獨立之宣言。

(四)雙方重申主張無條件徹底消除新老殖民主義，爭取實現聯合國關於給予殖民地各國人民獨立之宣言。

(五)雙方強調非洲團結組織在團結非洲獨立國家之作用。

(六)雙方主張建立歐洲、亞洲、非洲及世界其他地區之集體安全體系。

(七)納塞邀布里茲涅夫、包戈尼與柯錫金訪問阿聯，已被欣然接受。

納塞訪俄十九日之久，雙方會談人員中，均有國防部長，蘇俄對外經濟委員會主席亦參與會談，顯示會談之重要性其主題當係軍援與經濟問題，而蘇俄軍經援阿聯多寡，係以其中東政策為依據，因此，雙方必然細密檢討中東局勢。

納塞十七日返國，二十三日宣佈接受美國六月十九日之中東和平建議。阿聯外長二十五日與美國特使在開羅會晤。美國國務院新聞官巴區二十四日證實阿聯與蘇俄對美國之中東和平建議，已表示「

肯定的」反應。以上事實，係俄阿實施納塞訪俄時雙方所決定對抗美國之策略。

俄阿聯合公報重申以色列軍隊必須撤出阿拉伯領土之主張，因此，中東問題和平解決之可能性極小，俄阿表示接受美國和平建議，僅係對美鬥爭之另一手段。

俄共與納塞之阿拉伯社會主義聯盟訂有一九七〇年合作計劃，兩黨代表團互相訪問，可見俄阿勾結之緊。

俄阿兩國去年貿易額合四億六千萬美元，佔蘇俄與新興國家貿易第一位。

阿聯於七月三十一日在莫斯科舉辦工業展覽會，其工業、石油與礦業部長特赴俄主持開幕禮。

基坦統邀俄

斯基坦總統

亞雅應蘇

俄最高蘇維埃與蘇俄政府之邀，於六月二十二至二十六日訪俄，曾與俄最高蘇維埃主席及部長會議主席會談，其隨行之重要官員有財政部長，計劃委員會副主席，冶金工業公司主席，國家安全會議祕書奧馬爾少將，雙方發表之聯合公報，摘要如下：

(一)雙方強調兩國各階層人士接觸之重要性，將加強雙方政治家、科學家、文化界及社會人士之互相訪問。

(二)雙方對兩國經濟合作與貿易之發展，表示滿意。蘇俄同意以經濟與技術援助巴基斯坦建設年產一百萬噸之煉鋼廠一座。巴基斯坦為實施第四個五年計劃，所要求之經濟與技術援助項目，蘇俄將

俄阿聯合公報重申以色列軍隊必須撤出阿拉伯領土之主張，因此，中東問題和平解決之可能性極小，俄阿表示接受美國和平建議，僅係對美鬥爭之另一手段。

俄共與納塞之阿拉伯社會主義聯盟訂有一九七〇年合作計劃，兩黨代表團互相訪問，可見俄阿勾結之緊。

俄阿兩國去年貿易額合四億六千萬美元，佔蘇俄與新興國家貿易第一位。

阿聯於七月三十一日在莫斯科舉辦工業展覽會，其工業、石油與礦業部長特赴俄主持開幕禮。

(五)巴基斯坦總統邀請俄最高蘇維埃主席包戈尼及部長會議主席柯錫金訪問巴基斯坦，已被欣然接受。

(六)蘇俄早已給予巴基斯坦經援與軍援，並調解印度與巴基斯坦之紛爭。四年前，蘇俄與巴基斯坦簽訂七年期之經濟與技術合作協定。一九六九年三月下旬，巴基斯坦政變，亞雅接任總統，俄部長會議主席柯錫金應邀，於是年五月底訪問巴基斯坦兩日，向亞雅保證支持其政府，以加緊攏絡巴基斯坦。

亞雅偕其財經高級官員訪俄，顯係求俄經技援助，俄已同意助其建設鋼廠，並將助其實施五年計劃，雙方即將簽訂明年起之五年貿易協定。

俄與巴基斯坦於六月中旬曾簽訂文化與科學交流計劃。

巴基斯坦對中東問題及中南半島問題之基本立場，與蘇俄無異。

